

**CONSIGLIO DI INTERCLASSE
DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE**

VERBALE N. 5

Riunione del 31 ottobre 2017

Il giorno trentuno ottobre duemiladiciassette il Consiglio di Interclasse del Dipartimento di Scienze Politiche, convocato nelle prescritte forme di legge, si è riunito nell'Aula "V. Starace". Alle ore 10,30 viene constatata la presenza del numero legale come di seguito.

Il Consiglio di Interclasse risulta così composto:

P = Presente; AG = Assente giustificato; A = Assente.

	OPTANTI	Presente	Giustificato	Assente	Note
1.	Armenise Cecilia		X		
2.	Bavaro Vincenzo	X			
3.	Bitetto Francesca	X			
4.	Calefato Patrizia	X			
5.	Campesi Giuseppe	X			
6.	Capriati Michele	X			
7.	Carella Maria	X			
8.	Cascione Giuseppe	X			
9.	Cellamare Giovanni	X			
10.	Chiantera Patricia	X			
11.	Chiarello Francesco		X		
12.	Chielli Angelo	X			
13.	Comei Marina		X		
14.	Conenna Mirella Loredana	X			
15.	Corriero Valeria		X		
16.	Costantini Alessandro		X		
17.	D'Amelio Mario		X		
18.	d'Ovidio Marianna	X			
19.	Di Chio Sabino	X			
20.	Di Ciommo Enrichetta	X			
21.	Di Comite Valeria	X			
22.	Di Giovanni Francesco	X			
23.	Dileo Ivan		X		

Consiglio di Interclasse 31.10.2017

24.	Donno Michele		X		
25.	Fiume Fabrizio	X			
26.	Greco Lidia	X			
27.	Longo Gianfranco	X			
28.	Losurdo Francesco		X		
29.	Marzo Patrizia		X		
30.	Milizia Denise	X			
31.	Mitarotondo Laura	X			
32.	Monzali Luciano	X			
33.	Morgese Giuseppe	X			
34.	Moro Giuseppe	X			
35.	Muschitiello Angela		X		
36.	Nacci Mariagrazia	X			
37.	Nalin Egeria	X			
38.	Nappi Antonio		X		
39.	Neri Nicola	X			
40.	Nico Annamaria		X		
41.	Ollendorf Ursula Eva	X			
42.	Otranto Piergiuseppe	X			
43.	Pace Roberta	X			
44.	Paterno Anna	X			
45.	Parente Ferdinando	X			
46.	Patruno Michele		X		
47.	Pellicani Michela Camilla	X			
48.	Petrosino Daniele (Coordinatore)	X			
49.	Pezzi Massimiliano	X			
50.	Plantamura Vito	X			
51.	Roma Giovanni		X		
52.	Romano Onofrio		X		
53.	Romito Angela Maria	X			
54.	Sanfilippo Marco	X			
55.	Santoro Roberta	X			
56.	Scarcelli Ivan		X		
57.	Silletti Alida Maria	X			
58.	Simone Salvatore Giuseppe	X			
59.	Sinatra Maria		X		
60.	Suppa Silvio	X			
61.	Triggiani Ennio	X			
62.	Viesti Gianfranco	X			
63.	Villani Ugo	X			

	Rappresentanti degli studenti	Presente	Giustificato	Assente	Note
64.	Abbatantuono Claudia		X		
65.	Cassano Angela	X			
66.	Chiusano Michele	X			
67.	D'Argento Giuliana		X		
68.	Epomeo Ornella	X			
69.	Fornelli Giovanna		X		
70.	Gagliano Roberta	X			
71.	Iacovino Silvio	X			
72.	Marcotriggiani Daniela		X		
73.	Masi Pasquale	X			
74.	Piscopo Piersante		X		
76	Sardaro Rita		X		

	NON OPTANTI	Presente	Giustificato	Assente	Note
	Laforgia Stella			X	
	Greco Simone		X		
	Pasculli Maria Antonella			X	
	Peragine Vito Rocco		X		
	Persio Porzia Teresa			X	
	Pupolizio Ivan			X	
	Tafuri Silvio			X	

Presiede il prof. Daniele Petrosino, Coordinatore dei corsi di laurea di I e II livello e assume le funzioni di Segretario verbalizzante il prof. Giuseppe Moro; è presente come responsabile amministrativo della redazione del verbale la dott.ssa Nicoletta Racanelli.

All'ordine del giorno i seguenti argomenti:

1. Approvazione verbali
2. Comunicazioni del Coordinatore
3. Approvazione schede di monitoraggio annuale (SMA)
4. Riconoscimento crediti per esami annuali o semestrali vecchi ordinamenti
5. Richiesta apertura appelli di novembre 2017
6. Varie ed eventuali

1. APPROVAZIONE VERBALI

Il Coordinatore propone di rinviare l'approvazione dei verbali precedenti alla prossima riunione.

Il Consiglio approva all'unanimità.

2. COMUNICAZIONI DEL COORDINATORE

Il Coordinatore comunica che:

- a) è stato attivato uno Short Master in "Geopolitica e Studi Strategici", progettato dal prof. Nicola Neri;
- b) l'Associazione studentesca Link ha richiesto il posticipo del termine per la presentazione della domanda di laurea, prevista ad aprile 2018, anche al mese di gennaio 2018 per permettere agli studenti maggior tempo per avviare l'iter di laurea. Il Coordinatore informa, a tal proposito, che la sig.ra Enza Esposito, non potendo accogliere per motivi tecnici la richiesta degli studenti, ha concesso la proroga dei termini di scadenza dal 10 al 20 dicembre 2018;
- c) è pervenuta l'istanza del dott. Patruno relativa alla revoca del conferimento dell'incarico al dott. Milano Rosario.

Il Coordinatore, a conclusione delle *Comunicazioni*, nel rammentare che presiede per l'ultima volta questo consesso, ha porto un saluto ai collaboratori e ai colleghi.

"Si è trattata di una esperienza lunga e significativa. Vorrei non soffermarmi sugli elementi di criticità che continuano ad esserci, ma vorrei sottolineare che il Dipartimento in questi anni ha rafforzato la sua unità. Vorrei ringraziare tutti, in primo luogo il Direttore; per quanto si possano avere divergenze di opinioni, ritengo che la collaborazione fra Coordinatore e Direttore sia fondamentale e credo che la collaborazione fra me e il Direttore abbia mantenuto l'unità del Dipartimento. Ringrazio tutti i colleghi, soprattutto quelli che hanno collaborato attivamente alla Governance del Dipartimento, perché il Dipartimento funziona se c'è partecipazione collegiale; su questo qualche passo avanti lo abbiamo fatto, mi auguro che con il nuovo Direttore l'impegno continui. Vorrei ringraziare tutti i componenti dell'Area didattica; che ha profuso una grande quantità di impegno, che spesso non appare. Un ringraziamento va all'Area amministrativa da cui ho sempre avuto grande collaborazione, soprattutto a Vito Buono che ha sempre avuto un'attenzione vivacissima verso le attività didattiche.

Un ringraziamento agli studenti con i quali c'è sempre stato un dialogo aperto a trovare compromessi, una ricerca di mediazione tra posizioni diverse.

E vorrei ringraziare il professore Villani per la scienza che ha infuso in tutti noi e per il suo contributo alle attività del Dipartimento.

Infine, un augurio ad Anna e Giuseppe per il lavoro che li attende”.

3. APPROVAZIONE SCHEDE DI MONITORAGGIO ANNUALE (SMA)

Il Coordinatore, nel dare lettura delle schede SMA 2017, allegate al presente verbale con il numero 1, già poste a disposizione di tutti i componenti del Consiglio, chiarisce che le schede di monitoraggio annuale dei vari corsi di studio sono state redatte dal Gruppo di Riesame secondo le indicazioni delle Linee guida AVA2.

Pertanto, esplicita il Coordinatore, il sintetico commento predisposto dal Gruppo di riesame allo scopo di indurre una riflessione sul grado di raggiungimento degli obiettivi specifici di ogni CdS, ha comportato l'analisi di una lista di indicatori elencati nell'allegato E – DM 9872016, che vanno da una prima sezione di informazioni riassuntive di contesto, che poi si articolano in sezioni di seguito schematizzate:

- indicatori relativi alla didattica
- indicatori di internazionalizzazione
- ulteriori indicatori per la valutazione della didattica
- indicatori circa il percorso di studio e la regolarità delle carriere
- soddisfazione e occupabilità
- consistenza e qualificazione del corpo docente.

Il commento, puntualizza il coordinatore, ha evidenziato le potenzialità e soprattutto gli aspetti critici del funzionamento dei seguenti corsi di studio:

- L-16 Scienze della Amministrazione pubblica e privata (SAPP);
- L-36 Scienze politiche, relazioni internazionali e studi europei (SPRISE);
- L-39 Scienze del servizio sociale (SSS);
- LM-52 Relazioni internazionali (RI);
- LM-63 Scienze delle Amministrazioni (SA);
- LM-87 Progettazione delle politiche di inclusione sociale (PPIS).

Dopo che il Coordinatore ha illustrato i contenuti delle schede, si è sviluppata una breve discussione, al termine della quale, tra gli altri, partecipa la prof.ssa Laura Mitarotondo che sottolinea le azioni correttive intraprese dal Dipartimento per affrontare le criticità emerse dalle schede SMA, in un visibile percorso di consapevolezza e di miglioramento dei Corsi di studio. A conclusione degli interventi, il Coordinatore mette ai voti le schede SMA.

4. RICONOSCIMENTO CREDITI PER ESAMI ANNUALI O SEMESTRALI VECCHI

ORDINAMENTI

Il Coordinatore propone che gli esami superati in corsi del vecchio ordinamento abbiano la seguente corrispondenza in cfu: esami annuali 8 CFU, esami semestrali 4 CFU.

Il Consiglio approva all'unanimità.

5. RICHIESTA APERTURA APPELLI DI NOVEMBRE 2017

Il Coordinatore dà lettura di uno stralcio della richiesta pervenuta dai Rappresentanti degli studenti dell'Associazione "Studenti per...": *che venga discusso nel Consiglio di Interclasse la possibilità di sostenere gli appelli di esame previsti per la sessione di Novembre (6-11 novembre) e che non sia limitata ai soli studenti laureandi e fuori corso ma sia estesa a tutti gli studenti*".

Contestualmente riporta un dispositivo del Senato accademico del 12 ottobre 2017 di medesimo argomento" *il Senato Accademico...delibera di accogliere favorevolmente la richiesta avanzata nell'odierna seduta di questo Consesso...demandando alla competenza dei singoli Corsi di studio qualsiasi decisione in merito ad una eventuale apertura degli appelli pianificati fino al 30 novembre a tutti gli studenti, indipendentemente dall'anno di corso e dall'eventuale condizione di ripetenza*".

Sull'argomento si apre un ampio dibattito nel corso del quale si discutono posizioni diverse.

Al termine del dibattito, il Coordinatore, nel fare una dichiarazione di voto di accoglimento della proposta degli studenti e dell'invito del Senato Accademico ad una apertura degli appelli pianificati a novembre a tutti gli studenti, mette ai voti la richiesta degli studenti.

A maggioranza dei presenti, la proposta viene respinta.

6. VARIE ED EVENTUALI

Il Coordinatore comunica che è pervenuta una richiesta come di seguito specificata:

a) Dott. Miolli: Richiesta di anticipo conclusione percorso di studi

Il Prof. Petrosino dà lettura della Richiesta di anticipo conclusione percorso di studi presentata dal dott. Miolli Gian Domenico Nicola, e pervenuta dalla segreteria Studenti del Dipartimento.

Dopo ampia discussione il Consiglio di Interclasse, all'unanimità, ha convenuto che non ci sono gli elementi formali per accogliere la richiesta del dott. Miolli, per cui, il Coordinatore, su proposta del Consiglio, non mette ai voti alcuna decisione.

Alle ore 12.30, non avendo altro da discutere e deliberare, il Coordinatore dichiara terminati i lavori del Consiglio di Interclasse.

Il Segretario verbalizzante

F.to Prof. Giuseppe Moro

Il Coordinatore

F.to Prof. Daniele Petrosino